

ВЛИЯНИЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ СТРАНЫ

Т. Ф. Третьяк

Белорусский государственный университет

Новые суверенные страны, образовавшиеся в конце XX в., доказывают, что проблемы государственного становления не имеют исключительно экономического решения. На развитие государства влияют и иные факторы, в частности геополитические. Республика Беларусь имеет исключительно выгодное геополитическое положение, находясь в центре Европы. Участие Беларуси в таможенном союзе с Казахстаном и Россией должно принести существенную экономическую выгоду. Через Беларусь проходят крупнейшие транспортные коридоры Европы: Париж–Берлин–Минск–Москва, Петербург–Гомель–Одесса, Львов–Минск–Вильнюс–Рига. Таким образом, республике выгодно развивать транспортную логистику. К 2015 г. планируется создать 18 логистических центров. Ожидается, что общий доход от транзита в 2015 г. составит 2,4 млрд долл. США, или 160,2 % к уровню 2010 г. (Утверждена стратегия развития транзита на 2011–2015 годы [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://news.open.by/economics/33708>. Дата доступа: 31.03.2011.) Беларусь является главным транзитным путем из ЕС в Россию. Следует учесть, что качество дорог и иная инфраструктура в Беларуси гораздо выше, чем у стран-соседей.

Республика Беларусь обладает сравнительно большими природными ресурсами. Активно используется 5 месторождений строительного камня, из них крупнейшее – Микашевичи в Лунинецком районе Брестской области (запасы на 480 млн м³). Разработаны 4 зоны нефтенакопления: Речицко-Вишанская, Малодушенская, Северная прибортовая и Чернинско-Первомайская. Ежегодно добывается 2 млн т нефти. В Республике Беларусь находится самый мощный соленосный бассейн в Припятском прогибе (свыше 26 тыс. км²) (*Пирожник И. И.* Геополитика в современном мире. Минск: ТетраСистемс, 2008. С. 157). По оценкам ООН, опубликованным в 2004 г. в статье Е. Казак, Беларусь имеет неплохой научно-технический потенциал. Например, такой показатель, как доля высоко- и

среднетехнологических товаров в общем экспорте, в Беларуси равен 46,5 % (выше, чем в Австралии (16,2 %), Новой Зеландии (15,4 %), Израиле (4,5 %), Гонконге (33,6 %), Греции (17,6 %), Португалии (40,7 %), а также в Норвегии, Польше, Бельгии и ряде стран Восточной Европы). Однако высокотехнологического экспорта в Беларуси только 5 % (поэтому показательно республика отстает от Литвы (7 %), Латвии (6 %), Эстонии (17 %)). По расходам на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы Беларусь (1,1 % от ВВП) опережает такие страны, как Новая Зеландия, Испания, Греция, Португалия, Словакия, Венгрия, Польша, Россия и ряд других стран (*Казак Е. Геополитический потенциал Республики Беларусь в современных условиях // Белорусский журнал международного права и международных отношений. 2004. № 4. С. 33–38*). В стране приходится 438 студентов на 10 000 населения, в Беларуси обучается 6,5 тыс. иностранных студентов. В рейтинге по уровню образованности Беларусь занимает 23-е место наравне с Россией. В определенном смысле белорусское пространство выходит за свою территорию. Республика Беларусь долгое время была частью российской территории и продолжает оставаться частью геополитического пространства России. Из России поступают сырье и энергоресурсы, большая часть комплектующих белорусских заводов производится именно в России. Беларусь фактически привязана к одному рынку. Стоит искать альтернативные пути решения этих проблем и пытаться выйти из геополитического пространства России. Тем самым необходимо стремиться к многовекторности внешней политики, расширять внешний рынок. Беларусь начинает действовать в данном направлении и заключает долгосрочные контракты на энергоресурсы с Сирией, Ираном и Венесуэлой. Однако данная политика Беларуси не устраивает ЕС. Как отметил немецкий политолог Корнелиус Охман, «сотрудничество Беларуси с этими странами не одобряет Европа, ведь известно об их поддержке террористических организаций». С другой стороны, Беларуси выгодно российское пространство, так как определенная доля экспорта республики в европейские страны – это переработка нефти, и Беларусь лоббирует интересы переработчиков. Мозырский НПЗ получает большое количество инвестиций. Большое внимание в Беларуси уделяется развитию туризма. Увеличение потока туристов как внутри страны, так и из-за рубежа в конечном итоге приведет к

значительному повышению привлекательности национального турпродукта как сферы международного предпринимательства и делового сотрудничества.

Таким образом, в силу географических, культурных, исторических факторов стратегически верный курс нашей страны направлен на создание общего экономического пространства ЕС–Беларусь–Россия. Обладая исторически сложившимися преимуществами, упоминаемыми выше, Беларусь в скором будущем может создать свое идентичное геополитическое пространство и подняться в уровне своего экономического пространства.